

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital. 5.00 id. id.
Ultramar en oro. 15 id. semestre.
d. un año en oro. 30 id. trimestre.
Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso
num. 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 cént.—En la 3.ª 60 cént.—En la 4.ª 25 cént.—g. los suscritores 12.—Anuncios mor tuorios en la 4.ª plana desde 5 pias. 10 cént en adelante y además 10 cént de pta de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y rectifi- mos, A. Loretie, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos

Gerona domingo 31 de julio de 1898

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N. 6.527

El conde del Villar

Sabido es que cuando el ilustre amigo con cuyo título encabezamos estas líneas desempeñaba el cargo de diputado a Cortes por el distrito de La Bisbal, fué una ayuda incansable de los pueblos cuya representación tenía, y especialmente de una de las más importantes fuentes de riqueza de esta provincia, cual es la corcho-taponera, y en su diputado tenían los pueblos un decidido protector y un leal y consecuente amigo, modelo de caballerosidad y ejemplo de poco comun perseverancia.

No obstante no representar hoy al distrito, ante la crisis que arruina a la industria y ante el peligro gravísimo de la miseria que aqueja a los pueblos que de ella viven, el conde del Villar, que no sabe hacer lo que otros vividores políticos, ha dirigido a *El Distrito* de Palafrugell esta carta:

«Sr. director de El Distrito.

Mi querido amigo: Por la prensa de la provincia de Gerona me he enterado de los propósitos y deseos de los industriales corcho-taponeros, a fin de que sea suprimido el injusto impuesto de 2 y medio por ciento sobre el valor de la exportación de los taponos; y con este motivo me complazco en dirigirme a V. para manifestarle tenga la bondad de hacer público, que yo, si bien no desempeño cargo alguno político en la actualidad, me hallo hoy, como siempre, animado de los mejores deseos en favor de la industria corcho taponera, y por tanto, dispuesto a realizar las gestiones que tengan a bien encomendarme los señores fabricantes, quienes, una vez puestos de común acuerdo, pueden dirigirme por conducto del Fomento de Cassá de la Selva la petición que desean, en la seguridad de que encontrarán en mí un celoso defensor de sus intereses.

Creo V., señor director, que no me guía en esta ocasión otra idea que la de corresponder, en lo poco que pueda, a las inmerecidas atenciones de que fui objeto por parte de los ampurdaneses, durante el tiempo que tuve la satisfacción de visitar esta comarca, que me cupo la honra de representar.

Si alguna comisión viniera a Madrid con este objeto, me pongo a su completa disposición.

Dándole las gracias anticipadas, queda de V. muy afectísimo amigo

q. b. s. m.

El conde del Villar.

Nosotros unimos nuestro parabien y nuestras gracias a las que le dan al ilustre conde los pueblos del distrito de La Bisbal en particular, y de la provincia en general, no solamente por el proceder correcto de quien nunca faltó a sus deberes, si no por el interés que viene demostrando en pro de los pueblos que representó, y que si hoy no representa es solamente debido a las mañas del caciquismo asqueroso que aquí domina desde que subió al poder el Gobierno actual, que tiene la mala sombra de perturbarlo todo y de dar abrigo a esa cuadrilla de descreídos que han caído sobre la provincia de Gerona como peste terrible que hay que combatir de todas formas y maneras.

¿Qué ha hecho el señor Padierna por la industria corcho-taponera, que ni conoce ni entiende ni estudia ni defiende? Viviendo a expensas del señor Puigcerver, ser su acólito sin género de independencia ni vestigios de verdadero interés; deseoso de complacer a unos paraguados, ha hecho como que hacia por aquello del bien parecer, ha pronunciado un pequeño discurso para llenar el espedito y se ha quedado tan fresco como una lechuga, creyen-

do, inocente, que con mandar unos cuantos ejemplares de lo por él dicho, sobraba y bastaba interin su jefe y protector se negaba a escuchar los clamores de los industriales faltando abiertamente a lo que tenía ofrecido cuando nos visitó ejerciendo de propagandista en favor de su pasante el hoy diputado.

En cambio, el conde del Villar que cumplió como bueno cuando desempeñó el cargo, sigue considerándose obligado a defender nuestra principal industria, y trabaja y se ofrece con el desinterés de quien solo anhela el bien de los que fueron sus representados, y de quien solamente busca la prosperidad y riqueza de los pueblos.

Así obra nuestro amigo, y Dios se lo pague, además de recibir el agradecimiento de cuantos aquí luchamos contra estos descreídos, que sobre tomarlos como nécios han convertido a la provincia en merienda de negros, sin importarles un ardite ni su bienestar, ni su presente, ni su futuro.

Bien por el conde del Villar.

AMORTIZACION DE LA DEUDA

III

Sin verificar todas las Deudas de un mismo tipo de interés y de amortización, y sin suspender todas las amortizaciones actuales, no se puede emprender la amortización general, en razón a que hay Deuda que devenga un 2 por 100 de interés anual y la hay que produce un 3, un 4, un 5 y un 6; la hay, amortizable en 8 años, como las obligaciones de Aduanas, y en 40, como el empréstito de 1882; la hay emitida a 31 por 100, con 3 por 100 de renta, como el empréstito de Moret en 1871, y la hay a 85, con 4 por 100 de renta, como el empréstito amortizable de Camacho de 1882, y al 93 con 5 por 100, como las Aduanas.

Desde luego opinamos que las amortizaciones tal y como están constituidas es imposible satisfacerlas, porque hay algunas que la anualidad de intereses y amortización solo cuestan un 4,74 por 100, y las hay que importan un 15 por 100.

Si por desgracia tuviéramos que pagar las Deudas de ultramar y seguir pagando cambios por la Deuda exterior y por las amortizaciones, llegaría la carga anual, por este solo concepto, a cerca de 700 millones de pesetas.

Días antes que se declarara la guerra con los Estados- Unidos, calculábase con datos a la vista en 503 millones de pesetas la carga anual de intereses, amortización y cambios que tenía España, fijando en 300 millones de pesetas los gastos hechos y no pagados y los que se hicieron hasta mayo ó junio, en que suponíamos concluiría la insurrección. Así es que hoy, en vista de los enormes gastos que origina la guerra y el aumento de los intereses y amortización de los billetes de Cuba, obligaciones de Filipinas y los cambios de la Deuda exterior, es seguro que la cifra de la carga anual que tiene la Nación por el capítulo de Deuda llega a lo siguiente:

	Pesetas
1.º Intereses, amortización y cambios calculados hasta marzo de 1878.	503.000.000
2.º Intereses y amortización de los billetes de Cuba.	61.776.000
3.º Intereses y amortización de las Deudas contraídas, y no pagadas, y de las que se hagan con ocasión de la guerra con los Estados- Unidos.	100.000.000
Total.	664.776.000

Pues los cambios, las amortizaciones y los intereses de las Deudas de Ultramar importan más de 200 millones de pesetas y si fueran eliminadas estas tres partidas, la primera por ser pagados los intereses de la Deuda exterior en pesetas en vez de hacerlo en francos, libras y marcos; la segunda, por suprimir en absoluto las amortizaciones, y la tercera, porque al hacer la paz se encargará Cuba de pagar su Deuda, quedarían reducidos los intereses a menos de 400 millones de pesetas y entonces ya se podía emprender la unificación primero y después la amortización general de toda la Deuda pública, en la forma que hemos expuesto en otros artículos.

En el folleto que hemos citado varias veces y cuando los cambios estaban a 33 por 100 y se cotizaba la Deuda exterior en bolsa a 61,50, expusimos la forma en que se podía verificar la Unificación de las Deudas, aumentando el capital a las que tienen señalados intereses por cima del 4 por 100, ó recibían cambios, ó eran amortizables, y disminuyéndole a las que percibían con un interés de dos ó tres por 100, como hay algunas. Y partiendo de estas bases, hacíamos la unificación de las Deudas en la forma siguiente:

	Importe de la deuda actual Millones de pesetas	Importe de la deuda unificada Millones de pesetas
Deuda del 4 por 100 interior.	2.441	2.441
» » del exterior	1.958	2.355
» » amortizable interior.	1.500	1.800
» de obligaciones de Aduanas.	725	1.061
» del 3 por 100 interior.	494	741
Empréstito futuro.	370	316
Deuda del Banco.	300	450
Empréstito sobre la renta de Tabacos.	150	150
Varias deudas.	60	90
Depósitos necesarios.	103	120
Depósitos necesarios.	100	150
Total.	8.201	9.682

Suprimidas en esta forma las amortizaciones, los cambios, y los intereses de las deudas de Ultramar que darían los intereses de la deuda de España, después de unificada, fijados en 387 millones de pesetas y el principal en 9.682 millones, que podrían extinguirse en 40 años, incluyendo solamente en el presupuesto 30 millones de pesetas en cada año, para que cobrados por la caja de amortización, esta los empleara sin cesar en adquirir deuda pública hasta conseguir que a los 40 años, toda estuviera en su poder.

Para que se vea la diferencia que resulta en el modo de hacer, ó llevar a cabo las amortizaciones, vamos a exponer en un estado los sacrificios que tiene que hacer la nación para amortizar la deuda a la par, ó al 60 por 100 por el procedimiento actual y al mismo tipo, y por el procedimiento que nosotros proponemos.

Cantidad destinada cada año a amortizar de deuda	Deuda amortizada a la par en 40 años	Deuda amortizada en 40 años al 60 por 100 por el procedimiento actual	Deuda amortizada en 40 años al 60 por 100, por nuestro procedimiento
Millones de pesetas	Millones de pesetas	Millones de pesetas	Millones de pesetas
10	400	640	3.290
20	800	1.280	6.580
30	200	1.930	9.885
40	1.600	2.560	13.175
50	1.000	3.200	16.465
60	2.400	3.840	19.755
70	2.800	4.480	23.045
80	3.400	5.104	28.309

De forma que para amortizar 3.400 millones de pesetas de Deuda a la par, se necesitarían incluir en el presupuesto por espacio de 40 años la suma de 36 millones de pesetas; amortizados al 60 por 100 ce-

mo se amortiza ahora, sin caja de amortización, se amortizarían 5.504 millones de pesetas, y con el procedimiento que proponemos, quedarían amortizados en el mismo tiempo y con la misma cantidad incluida en el presupuesto, la fabulosa suma de 28.309 millones de pesetas. Con decir que con 18 millones y nuestro procedimiento se amortiza mayor cantidad de Deuda en 40 años que con 86 millones de pesetas, con el procedimiento actual, está dicho todo. La Deuda pública constituye hoy, económicamente, una esclavitud, fácil de hacerla desaparecer en España, si se adoptara nuestro sistema para amortizarla y de no hacerlo, cada vez seremos, económicamente, más esclavos los españoles, y sinó, al tiempo.

Juan de Dios Blas.

CONTRA EL VEGETALISMO

Alistado el célebre profesor de Cirugía inglés sir Henry Tompson en las filas de los vegetalistas sin consentimiento suyo y sólo por interés y conveniencia de aquéllos en contarle dentro de su gremio, no sólo ha protestado vivamente, sino que acaba de excomulgarlos en público, aunque de buena fé parece que afectaban estar bajo su patronato científico.

Hay quien cree que el insigne cirujano ha llevado harto lejos su severidad, porque si alguna secta merece consideraciones, seguramente es la inofensiva falanga de estos comedores de legumbres.

Su propaganda es tanto más meritoria cuanto menores probabilidades tiene de éxito.

Consiguientemente que, por ejemplo, las sociedades de templanza se hallan muy cerca del triunfo... en Inglaterra, donde trabajan propagando sus principios y poniéndolos en práctica con una intolerancia intratable y persistente, digna de verdaderos apóstoles.

Los efectos son muy visibles. Los ingleses, que eran los bebedores más incansables, están hoy muy cerca de pasar por uno de los pueblos más sóbrios de la tierra. Mientras el consumo de alcohol es en Francia de 4'08 litros por cabeza, en Inglaterra no pasa de dos, y un inglés bebe solamente 40 centilitros más que un portugués y 50 más que un español. Esas sociedades han hecho al alcoholismo batirse en sensible retirada; pero los vegetalistas ¡cuán lejos se hallan de éxito semejante!

No importa, los anima la fé; creen que tarde ó temprano decidirán a los hombres a no comer carnes más ó menos podridas de animales, contentándose con el reino vegetal para reconstituir su sangre y sus nervios, y que, gracias a esta revolución en el alimento de los pueblos civilizados, la especie humana se regenerará y podrá multiplicarse mucho más.

Será así; pero muchos piensan, y nosotros con ellos, que, por el contrario, cuando la humanidad se haya multiplicado mucho, acaso más de lo conveniente, por necesidad tendrán que ser los hombres vegetalistas, a falta de carne, si no quieren ser... antropófagos.

Los partidarios de las legumbres sostienen, que cuando llegue esa edad de oro de las judías, no habrá tierras de pasto, porque todas ellas servirán para producir cereales, legumbres y hortalizas, y la tierra no será ya regada con sangre de víctimas inocentes, aunque sí de hombres, ya á manos de sus benéficos semejantes, ya á dientes y garra de los animales, poco agradecidos al que podrá con justicia llamarse el bienhechor del planeta.

Contra todas estas ilusiones se levanta sir Henry Tompson, afirmando que el hombre no será jamás vegetalista; ni lo fué nunca, ni lo sería si volviera (y quién es-

he si de puro civilizado volverá al estado salvaje.

Para probarlo, educa el testimonio de los... monos que tanto se nos parecen, ó á los que tanto nos parecemos, dicho sea sin ofensa suya. Las investigaciones hechas, parecen que prueban que el mono come carne, y hasta promiscua lo mismo que no un cristiano.

Las cuatro especies más próximas al hombre, el gibón, el orangután, el gorila y el chimpancé, no desprecian la carne, y en cuanto á los babuinos, comen insectos, lagartos (culebra, calabra) y otros animales, sin hacer ascos á los huevos y á ciertos pollitos que cogen en los nidos.

Sally, el gran chimpancé del jardín zoológico de Londres, come chuletas, si se las da, y parece dispuesto á recibir con éxitó la mejor educación gastronómica, hasta llegar á merecer el título de *gourmet* consumado.

Pero es el caso, que estas opiniones del cirujano inglés no carecen de adversarios, bien provistos de hechos que aducir: que esos grandes simios, en estado natural no comen carne, á pesar de sus magníficos dientes.

Cuantas veces los han abierto en canal después de cogidos, se les ha visto en el estómago siempre vegetales, nunca el menor rastro de carne; si alguna vez llegan á comerla, sobre todo cuando viven con el hombre, es sin saberlo, ya aderezada y con todos los accidentes (olor, sabor, etc.) de una golosina, lo mismo que aquel obispo que había estado promiscuando en toda una cuaresma, porque ciertas monjitas que le enviaban un plato de potaje, lo condimentaban inocentemente con sustancia de jamón.

—Y bien—dirá el que leyere,—¿qué tenemos con que los monos coman lo que les plazca? ¿Se trata de ellos ó del hombre?

Perfectamente observado. La verdad es que si de la conducta de esos antropoides hubiéramos de sacar la nuestra, resultaría que, después de habernos estado imitando los monos durante tantos siglos, ahora el progreso consistiría en que nosotros los imitarásemos cuidadosamente en el comer, porque en otras cosas... más vale callar.

El doctor cirujano británico se esfuerza en probar las perturbaciones que ocasionaría en triunfo completo del vegetalismo.

Los terrenos de pasto, no sirven —dica— para otro cultivo; el equilibrio entre el hombre y el número de ciertos animales, se transformaría; ciertas industrias sufrirían grandes perjuicios ó se harían imposibles, si no queríamos matar animales tan sólo para utilizarlos en ellas; y si al fin teníamos que hacerlo... ¿qué trabajador habiendo matado un hermoso toro para hacer cola y sus a, no come aquella sabrosa carne? ¿Qué fabricante de hígado de bacalao no fría alguna loncha? Imposible. El hombre sí, llegará á no comer carne, cuando no la haya; esto ya ocurre en muchos lugares de Inglaterra (y en bastantes más de España, señor doctor), pero, ¿habiéndola? Cualquiera convence á un buen inglés, ni á nadie, de que le hacen perjuicio las chuletas, el jamón y los chorizos.

El triunfo, pues, de estos nuevos trapensees de la ciencia y de la sociología, está muy lejos aún.

Lo que la religión no ha conseguido, el humanitarismo no ha de obtenerlo tampoco, y sólo pueda ser un hecho por la necesidad.

DE TODAS PARTES

Llegada de la escuadra francesa á Royan

La escuadra francesa del Norte llegó el día 23 del pasado mes á Royan, siendo el buque almirante de la misma el gran acorazado «Massena», que es el tipo más reciente y poderoso con que cuenta la Marina francesa.

Se construyó en los astilleros de la Loire en Saint-Nazaire, entregándose al Gobierno en 1897; su coste aproximado fué de 20 millones de francos.

En vista de algunos defectos que fueron sensibles, el acorazado «Massena» tuvo que sufrir varias modificaciones. Hechas estas, y á pesar de que es defectuosa su ventilación interior, se le reconocen magníficas cualidades de combate.

La eslora de «Massena» es de 120 metros; su manga de 20 metros y su dotación consta de 750 plazas. Su armamento es de 46 cañones de todos

los calibres y además 12 cañones de desembarco; cuatro lanzatorpedos, dos aéreos y dos submarinos. Su artillería potente se compone de dos cañones de 30 centímetros y de 12 de 47 situados en las torres blindadas de popa y proa. Su desplazamiento es de 12.800 toneladas, la fuerza de sus máquinas de vapor de 14.500 caballos y su velocidad de 17 nudos 5.

Posee tres hélices puestas en movimiento por igual número de máquinas con 18 calderas, siendo el primer acorazado de la marina francesa, en el cual se han instalado tres máquinas, ventaja que consiste en poseer siempre en un combate naval la máquina del centro, en el caso de que la de babor ó la de estribor quedasen fuera de servicio.

Desde Madrid

Nosotros creíamos que después de la dura lección recibida empezáramos á perder la impresionabilidad con que en todo tiempo nos hemos distinguido los españoles; creíamos que, así como en la vida particular, una mala situación obliga á los hombres á reflexionar, también reflexionarían por obligación los habitantes de nuestro pueblo cuanto éste atravesase por una gravísima crisis como la en que se encuentra ahora. Pero no estábamos en lo cierto, como no lo estuvimos en otras muchas ocasiones, porque aquí ó no sabemos hacer lo que se hace en otros países ó no lo queremos hacer, ó no queremos ser nacionales ó no sabemos las obligaciones que como nacionales tenemos.

Así en el uno como en el otro caso, la nación no puede estar bien, y no lo está ni lo estará nunca.

Seguimos tan impresionables como siempre. No hacen mella en nuestro carácter los golpes que recibimos, y hoy, lo mismo que antes de la insurrección de Cuba, queremos que se realicen las cosas en un momento y que salgan bien sin estudiar la manera mejor de hacerlas.

Hemos tenido que dar á las Antillas mucho más de lo que los rebeldes no pidieron en un principio. Se lo hemos dado, por ellos y por no acceder á lo que solicitaban los yankees, y con éstos nos sucede lo que con aquellos: también les damos bastante más de lo que en un principio pretendían. Es decir, que en tres años, nos hemos encontrado en dos situaciones parecidas y no nos ha bastado la primera para escarmentar, sino que al llegar la segunda hemos seguido idéntica conducta para obtener, claro está, los mismos funestos resultados.

Pero todo estaría bien si al llegar al momento presente variásemos nuestros procedimientos. Sin embargo, no es así. Sin reflexionar procedimos enfrente de la insurrección cubana; sin reflexionar fuimos á la guerra con los norteamericanos y sin reflexionar queremos que se haga pronto la paz, censurando al Gobierno porque no la ha hecho en quince días.

Con esta conducta se demuestra mala fé ó ignorancia singular. Mala fé por querer que se hagan sin tiempo cosas que se sabe lo necesitan, ó ignorancia por creer que todo se resuelve con asombrosa facilidad.

El gran pecado de los españoles consiste en la creencia de que nosotros, ángeles siempre, somos en toda ocasión víctimas de los malos gobiernos, siéndolo en realidad de nuestra manera de ser, que consiste en la eterna pretensión de que todo esté sujeto á nuestro particular capricho. Tan grande es éste que, si lo que no puede ser fuera, capaces seríamos de relevar al Padre Eterno sino nos complacía inmediatamente en nuestro deseo de que el sol fuese á achicharrar á otros mortales en vez de estar aquí liquidándonos. Pero no puede ser y, aunque no sin protestar, lo sufrimos.

No sucede así con los Gobiernos. Contra estos sí nos atrevemos, y si les pedimos aquello que nos agrada y no nos lo dan enséguenos, ¡duro en ellos! porque al cabo son fáciles de sustituir. ¡Pues á fé que en España no hay gobernantes! Todos sabemos gobernar; todos sabemos como se dirigen los negocios de España; ningún español ignora que eso es sencillísimo, y por eso nos enoja que el jefe actual del Estado no haya conseguido la paz todavía, cuando el español más insignificante ya hubiera resuelto esta cuestión, y no así como se quiera sino de una manera honrosa....

Así se habla; pero Carmón, sin embargo, no comprende como no se hace siendo la cosa tan sencilla, y no solo no comprende esto, sino que no se explica en qué consiste esa solución honrosa del conflicto, oponiéndose, como se opone España, á que los Estados Unidos se queden con lo que nos han tomado por fuerza.

Tienen en su poder parte de Filipinas y de

Cuba y de Puerto Rico, y en nuestros mares lo tienen todo. Cuanto más dure la guerra, es natural que más habrán de tomarnos y exigirnos después. Y conviene la paz indudablemente. Pero ¿ha pensado España en lo que está dispuesta á dar para que acabe la guerra? Todos los días se la consulta publicando opiniones del Papa, y del extranjero y de nuestro enemigo y de nuestros prohombres; y todos los días, cuando aparecen en los periódicos esas opiniones, decimos los españoles que no nos agradan. Al Gobierno se le dice que corra y se le atan los pies. Si no se mueve, se le censura; y si quiere correr con los pies atados y se cae, ¿qué se le hará? Nadie lo dice ni expone lo que entiende por paz honrosa. Ceder á los yankees las dos Antillas y alguna parte de Filipinas que les convenga para sus planes futuros, parece caro en demasía; todo lo que sea dar, no conviene, según los que piden la paz honrosa é inmediata.

Ahora lo que falta saber es si se ajusta á la razón lo de pedir y no dar en estas circunstancias.

Carmón.

28 julio 1898.

La farsa catalanista

Desde La Bisbal, dicen á un colega:

Ha venido por casualidad á nuestras manos un manifiesto dirigido «Als catalans» y publicado por acuerdo del Consejo general de la «Unió Catalanista»; y lo vemos firmado, entre otras asociaciones, por la agrupación catalanista «L'Escut Emporità» de La Bisbal.

Hemos de confesar ingenuamente que el tal documento nos ha hecho muchísima gracia, porque si bien desconocemos de un modo concreto la seriedad de las otras agrupaciones, á juzgar por la de esta villa se necesita tupé para estampar, con el mayor aplomo, afirmaciones como algunas de las consignadas en el mismo, pues, entre otras muchas cosas, dicen: «nosaltres, que no tenim cap solidaritat ni responsabilitat ab los abusos del regimen actual, perque 'ls hem combatut sempre ab tota la energia de la nostra anima, etc. etc.»

Y mientras tal afirma «L'Escut Emporità» no solo no combate, sino que apoya con toda la energía de la *sua anima* al castellano cuñero Sr. Padierna, hasta el punto de prestarle, alguno de sus individuos, á servirle de interventor, combatiendo, con toda su *anima*, al catalán Sr. Vallés y Ribot; y todo, quizá, para alcanzar no más que una alcaldía de barrio, una rebaja de tres pesetas en la cuota de consumos, ó algo por el estilo.

Lo que antecede no tiene desperdicio, y así son casi todos esos *Uurs* que por ahí andan predicando la independencia de Cataluña y la guerra santa contra todo lo que huelva ó puede trascender á castellano; en la boca una cosa cuando están solos; en la vida otra cuando andan acompañados, hacen como ciertos proteccionistas que conocemos, los cuales lo son para cuando venden y ejercen de librecambistas cuando tienen que comprar.

Pues como esos *Uurs* de La Bisbal son todos los catalanistas.

Por donde se mira la farsa, el embuste, el engaño.

Así anda el país.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 29

Varios telegramas

Londres.—Un telegrama publicado hoy en Berlín y reproducido esta mañana por algunos periódicos de Londres, dice que la Cámara insular de Puerto-Rico, en su sesión del viernes pasado, votó por unanimidad la Constitución autonómica de la pequeña Antilla.

En un despacho dirigido desde Santiago de Cuba al *Daily Telegraph*, asegura que las fuerzas insurrectas que se hallaban acampadas en Macaita han sido trasladadas á la Cañanera de Guantánamo, á pesar de que aumenta en dicha bahía la epidemia del vómito.

El general Suser procura tener á los insurrectos armados lo más lejos posible de la plaza de Santiago de Cuba.

En otro telegrama de Cuba publicado por el *Daily Chronicle* se dice que durante el bombardeo del mar en Tunas de Zaza,

fué echado á pique el barco español «Solerada» y que se le estrechó más el bloqueo de la costa norte de la isla, Cárdenas y la Habana.

¿Será verdad?

Nueva York.—Se atribuye á un ministro del gabinete de Washigton esta frase: «El Gobierno norteamericano está decidido á continuar la guerra con sus soldados y sus marinos y no con la pluma y la tarta de los diplomáticos.»

Consultado aquí el director del *Heraldo* á propósito de si se debía ó no conceder la independencia de Cuba, ha dicho que los Estados Unidos no deban en modo alguno anexionarse la grande Antilla, pues enseguida se formaría un partido de cubanos, á semejanza del formado por los irlandeses en Inglaterra, y en este concepto lo mejor es la independencia de Cuba bajo la protección de los norteamericanos.

Condiciones para la paz

Washington.—El Gabinete ha aprobado las siguientes condiciones para ajustar la paz: cesión de la isla de Puerto-Rico, reconocimiento de la independencia de la isla de Cuba, y cesión de una de las islas Marianas y de una estación para depósito de carbón en las islas Filipinas.

No hace la menor mención alguna de una indemnización en metálico y la suerte futura de Filipinas quedará terminada por una comisión hispano-americana nombrada al efecto.

El Gabinete norteamericano se ha opuesto unánimemente á la anexión de Filipinas.

No se habla de armisticio; pero sí de la separación completa de la soberanía de España sobre las aguas de las Indias occidentales del mar de Caribe.

Los Estados Unidos no se asumirían las deudas de Cuba y Puerto-Rico.

Quedarán completamente anulados los tratados de comercio existentes entre Cuba y Puerto-Rico y las demás regiones de España.

Protesta

Buenos Aires.—Los españoles residentes en esta capital han resuelto protestar indignados contra la paz poco honrosa y pedir á S. M. la Reina Regente que se continúe la guerra.

Corina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Almejas á la marinerá.—Bacalao de golosos.—Conejo asado.—Criadillas á la Colbert.—Chocolate á la francesa.

COMIDA

Sopa de hierbas hecha con caldo de colas de merluza.—Ruedas de atún fresco á la papillote.—Mollejas en salsa.—Savirina al rom.—Postres.

Bacalao de golosos.—Luego que haya cocido, se parte en cachitos; se empanan en huevo; enseguida se envuelven en pan rallado; vuelve á humedecerse con huevo, y segunda vez en pan, y se frie en aceite.

Si se quiere, se hecha azúcar por encima para servirlo.

Mollejas en salsa.—Cocidas y quitadas el pellejo, y dadas unas ligeras vueltas en una sartén con manteca, se hace la salsa con un poco de cebolla frita, zanahoria y harinas, y dejando dorar el todo, se añade caldo, pasando todo por el colador, y añadidas hierbas agrias, cocidas, exprimidas y picadas muy menudas, se da en esta salsa unas cuantas vueltas á las mollejas, pudiéndose servir en seguida.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Por el Ministerio de la Guerra se ha ordenado á los jefes de cuerpo de las provincias del Norte, que efectúen con sus tropas paseos militares por las zonas de su demarcación.

El Gobierno niega que estos paseos tengan relación alguna con los movimientos carlistas que se suponen tienen lugar por dichos sitios, sino que se realizan por ser convenientes á las tropas y seguir las prác

ticas que venian haciendo en años anteriores.

—Ayer tarde debió salir de Barcelona para San Feliu de Guixols y Palamós el hermoso yate de recreo á la vela *Nitidis*. Van á bordo dos distinguidos yachtsmen, los señores Burell, jefe del acreditado astillero Burell y C.^a y don Victoriano Amelí.

Acompañará al *Nitidis* el nuevo yate *Pilar* propiedad del yachtmán señor Casas.

—Mañana tendrá lugar la revista mensual de comisario para las tropas de nuestra guarnición.

—Ayer al mediodía se unieron en indisoluble lazo en la iglesia del Mercadal la distinguida señorita doña Margarita Allué y el ilustrado catedrático de este instituto señor Cazurro.

Terminada la boda los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, saliéndose la feliz pareja en el expreso de la tarde con dirección á San Sebastián.

Reiteramos á los novios el deseo de que tengan una luna de miel interminable.

—Por la autoridad militar se instruyen diligencias sumariales contra un guarda jurado de San Juan de las Abadesas, que el día 25 del corriente insultó de palabra á la pareja de la Guardia civil de aquel puesto.

—Se ha dispuesto por la superioridad le sea devuelta la fianza de 2.500 pesetas á don Melchor Montero, que prestó para garantizar el cargo de administrador de letanías en Lloret de Mar.

—Circula el rumor de que don Carlos de Borbón y doña Berta han llegado á San Juan de Luz, donde esperan confrenciar con las personalidades salientes del partido carlista, á fin de tomar acuerdos de trascendencia.

El Gobierno no tiene todavía noticia de la llegada de los duques de Madrid á la citada población francesa.

—Las autoridades militares interesan la busca y captura de los soldados desertores Francisco Glos Galan, natural de Hostalrich, y Ramón Saellas, de Figueras.

—La Asociación general del Magisterio de esta provincia en el partido de Figueras, convoca á todos los asociados de dicho partido, á la reunión que tendrá lugar el jueves siguiente al día de abierto el pago del último trimestre, á las diez de su ma-

ñana y local de costumbre, á fin de tratar asuntos de mucho interés.

—Ha sido conducido á la Cárcel de La Bisbal el recluso Amadeo Cabratosa.

—Esta tarde, á las cuatro, tendrá lugar en la Plaza de Toros, una variada función por parte de la compañía que actúa en el circo levantado en la plaza de S. Agustín costando un real la entrada de sol y dos la de sombra.

—Dícese que el ministro de la Guerra, general Correa, trata de organizar un cuerpo que se llamará de la *Guardia municipal*, para que presten servicio en poblaciones de más de doce mil almas, y en sustitución de los guardias que actualmente tienen los municipios.

Al efecto se propone reglamentar la nueva institución bajo la base de los soldados que van á regresar de Cuba.

Tendrán entrada en el nuevo cuerpo, que se compondrá de catorce mil hombres, los que sepan leer y hayan observado irreprochable conducta, y serán primeros y segundos jefes del mismo los oficiales, hasta la categoría de capitán, que soliciten plaza.

Los ayuntamientos vendrán obligados á ingresar las nóminas de los guardias que para el buen servicio de la municipalidad les correspondan, hasta el último día de cada mes, y el abono de los haberes no podrá demorarse, por las pagadurías del Estado, más allá del día 5 de cada mes.

—En la Cámara de los Comunes de Inglaterra se ha aprobado una enmienda, en virtud de la cual los padres que crean en conciencia que la vacuna es perjudicial, no están obligados á aplicarla á sus hijos.

A consecuencia de la aprobación de esta enmienda, se juzga segura la aprobación de la ley no haciendo obligatoria la vacuna.

—La tarde del jueves presentóse en la fuente del «Congost» del término de Celrá, un sujeto y, según parece, sin mediar palabra ni explicación alguna, amenazó con un revólver á la sirvienta del kiosco que hay allí establecido, joven de 18 años de edad, con la cual, según rumores, había vivido el mencionado sujeto.

Al aperebirse de ello el dueño Juan Freixas, cogió una escopeta disponiéndose á defender á la joven, obligando á reti-

rarse al pendenciero que se llama Antonio Sánchez, limpia botas y es vecino de Barcelona, al cual la Guardia civil consiguió detener en Puente Mayor, poniéndolo á disposición de la autoridad respectiva, así como al Freixas que le fué recogida la escopeta por no tener licencia para usarla.

El escándalo fué mayúsculo, pasando el consiguiente susto unas señoras que se encontraban en la citada fuente.

—Le Guardia civil de Castellote (Teruel) ha encontrado en el campo los cadáveres de María Aguilas, de 36 años, y su esposo Romualdo Casulla, de 45 años de edad y labrador de oficio. María estaba tendida en el suelo, con una herida de arma de fuego en la cabeza y varias quemaduras en diferentes partes del cuerpo. El marido se había ahorcado colgándose en un árbol. Se cree que se trata de un doble suicidio.

—Entre ocho y nueve de la noche de antes de ayer se declaró un incendio en un depósito de fuegos artificiales que al extremo de la calle del Molino de Viento de la ciudad de Figueras tiene don Ramón Solana (s) Bou.

El siniestro produjo la natural alarma, siendo sofocado dos horas despues, sin tener que lamentar afortunadamente desgracias personales.

En el lugar del suceso personáronse las autoridades, habiendo trabajado con denoedo los bomberos.

—Ha sido suprimido en Madrid por la censura militar, nuestro compañero en la prensa *El Correo Español*, cuyo percance sentimos muy de veras.

—En Montseny de Munt (Barcelona) un niño de cuatro años y una niña de cinco, hijos del dueño de la casa de campo conocida por Can Gorch, en ocasión de hallarse solos en casa jugando con fósforos, prendieron fuego en un pajar, muriendo los dos carbonizados.

—Un telegrama de Montevideo, dice que en la conspiración que se ha descubierto contra el presidente de la República, figuraban importantes personajes, alguno de los cuales ha sido arrestado.

Hasta ahora pasan de veinte los individuos que han sido detenidos como autores del complot.

—A causa de la escasez de aguas en el

rio Ter, por una parte y por otra por hallarse poco menos que destruida la estacada que hace conducir aquellas á la acequia, temíase la paralización de algunas fábricas quedando gran número de obreros sin trabajo.

Con tal motivo el gobernador civil señor Soldevilla ha reunido á los fabricantes exponiéndoles la medida que tenía estudiada para remediar la cosa, habiendo accedido á los proyectos de dicha primera autoridad.

Se practican los trabajos para reparar la estacada y las acequias y así podrán aprovecharse las aguas evitándose de este modo un conflicto.

—Un colega avisa á las autoridades, que otra vez vuelven á las andadas los envenenadores de los ríos Ter y Riutort, tirando dinamita, cal, cloro, etc., en sus aguas, al objeto de cojer dos ó tres truchas y destruirlas por arrobos.

—Parte semanal de precios de productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo, de 32'00 á 30'00 pesetas hectólitro.—Cebada, de 13'00 á 12'50.—Centeno, de 27'00 á 26'00.—Avena, de 13'00 á 12'50.—Maiz, de 21'00 á 20'00.—Judías de 35'00 á 31'00.—Habas, de 20'50 á 19'50.—Garbanzós, de 60'00 á 50'00.—Arroz, de 65'00 á 55'00 quintal métrico.—Paja, de 12'00 á 11'00.—Heno, de 17'00 á 15'00.—Patatas, de 12'00 á 11'50.—Vino, de 32'00 á 28'00 pesetas hectólitro.—Aceite, de 100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'75 á 2'25 pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de 400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Bovino, de 500'00 á 400'00.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial, verificaron ayer mañana la visita semanal de cárceles.

Numerosos imitadores, tratan de establecer una confusión entre sus productos y la verdadera CREMA SIMÓN; exijase el nombre del inventor. 9-10—L.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Ignacio de Loyola fundador

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospicio

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

que por la virtud de la niña, pensaba ofrecerla por el perro una crecida suma.

—¡Y si se niega á separarse de Black! murmuraba el caballero caminando presuroso. ¡Corrientel! continuaba, doblaré el precio; ofreceré trescientos, cuatrocientos, y hasta quinientos francos, y por quinientos francos ¡voto á sanes! me parece que una *griseta* dá algo mas que un perro. Y si no salgo con la mía, proseguía resultamente, reflexionaré ¡voto á sanes! No quiero exponerme á encontrar á mi pobre Dumésnil bregando con las ansias de la muerte en la esquina, envenenado dentro de la piel de mi pobre Black.

—Era menester que Deodato estuviese muy exasperado para soltar dos veces, y tan corta distancia una de otra, un voto que solo proferia en grandes ocasiones.

Cuando el caballero llegó á la puerta de Morard, encontró el paseo enteramente desierto.

Registrólo en todos sentidos, sondeó con la vista las sinuosidades de la puerta; pero no vió ningun ser viviente; acababan de dar las nueve en la catedral, y á esta hora se acuestan todos los habitantes de Chartres.

Comenzaba á recelar que habia oido ó comprendido mal y mientras contaba los minutos, experimentaba todas las emociones que trastornan el corazon de un amante cuando espera á la mujer amada y este amor es su primer amor.

Por último, el caballero oyó pasos, y tanto abrió los ojos, que divisó una forma femenina que se dibujaba vaga y confusa en el cuadrado de la puerta de Morard.

Declato iba á correr adelante, cuando aquella forma, pasando por debajo de un farol, se reunió con otra que al parecer la aguardaba.

Era tarde; alguien estaba con Teresa.

¿Quién?

Gracian probablemente.

—Ya sé que sois un gran conquistador, Louville, dijo Gracian; pero no creo, añadió con un suspiro algo irónico, que tengais lo que se necesita para agradar á esa niña.

—Pues lo veremos.

—¿Y qué veremos?

—Os juro, dijo Louville, cuyo semblante se encendió de ira, os juro, puesto que me desafiáis, que poseeré á esa joven, y para probaros toda la confianza que tengo en vuestra poca maña, os doy ocho días de tiempo con el campo enteramente libre; despues de los ocho dias comenzaré el ataque.

—¿Y si os rogase que no hicieseis nada, Louville?

—No desisto, os lo prevengo. Habiéis usado conmigo un tonillo burlón que me ha llegado al alma.

—¿Y el perro? preguntó Gracian esforzándose para reir.

—¿El perro? respondió Louville; como quiero que durante estos ocho dias. obreis con tanta libertad como para mi deseo, nos libraremos de él esta noche.

El caballero, que por disimulo bebia á sorbitos un vaso de agua azucarada, estuvo para ahogarse al oír las palabras de Louville.

—¿Esta noche? repitió Gracian no sabiendo si aceptar ó rehusar la proposición de su compañero.

—¿No teneis á las nueve de esta noche una cita con Teresa á la puerta de Morard? preguntó Louville. Pues bien, acudid á la cita, y os juro que os será facil arrullar con vuestra tortolita, sin temor de que Black os trate como á paisano de Saint-Maló.

Deodato no escuchó mas; levantóse precipitadamente, miró el reloj y salió del café con un aire azorado que excitó los comentarios de los concurrentes.

En efecto, estaba el caballero tan azorado, que á diez pasos del café le detuvo un mozo para advertirle cortesmente que se iba sin pagar.

ANEMIA CLOROSIS
ÓPILACIÓN
TODOS LOS MÉDICOS
PRESCRIBEN
las Pildoras del
D. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MÁS ECONÓMICO
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI - 2 Place des Vosges Paris

Las Personas que conocen las
PILDORAS DENHAUT
 DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Aprendiz

Falta uno en la Imprenta de este periódico.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA**
QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ **SAN MARCOS, 11,**
MADRID.
 Estomacal y antireumático Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
 Plaza de San Francisco, número 6.

Fonda, Café y Restaurant **LA MARINA** de Juan Moré, (antes Café Peille) Plaza del Carril, núm. 6, Gerona, frente á la Estación.
 Grandes y lujosas habitaciones.—Servicio á la carta y mesa redonda.

Precios económicos 2-15

ANUNCIOS MORTUORIOS
 Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7.50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

— ¡Cómo! exclamó el caballero. ¡Voto á sanes! teneis razón, amigo; tomad 5 francos, pagad el gasto y quedaos lo sobrante.

Y el caballero echó á correr con toda la ligereza de sus cortas piernas.

Era evidente para La Graverie que amenazaba un gran peligro al perro que él codiciaba.



XX

El caballero de La Graverie experimenta indecible angustia

Lo que el oficial llamado Gracian dijo de la portentosa inteligencia del animal, sorprendió sobremanera á Deodato.

A medida que los dos oficiales hablaban de Black y que Gracian lo elogiaba, sus preocupaciones relativas á la metempsicosis volvian á su mente mas vivas que nunca.

Ocioso es decir que no dudaba de que su perro fuese el Blak de Teresa, como tampoco de que Teresa, la joven á quien habia visto, fuese la dueña de Black.

Decidióse, pues, sin vacilar á librar al pobre animal de los malos designios que el subteniente Louville manifestara contra él, y que se dispuso á ejecutar aquella misma noche.

Encaminóse á la puerta de Morard con ánimo de advertir á la joven el peligro que corrian su virtud y el custodio de ella misma.

Por otra parte, interesándose mas por la vida de Black